

# 激发内生动力 拓展内容时空

——南昌烟草配送中心提升现场管理水平小记

■ 欧阳忠

“下雪天，员工们顶风冒雪不是去遮盖自己的私家车，而是用纸壳遮住公司配送车引擎盖，保护发动机的同时，减少第二天一早车辆预热的耗油量。”提起10S现场管理理念，江西省南昌市烟草专卖局（公司）配送中心送货部经理公杰，便会回顾起发生在身边的这个故事。

5年来，南昌市局（公司）配送中心在10S现场管理向10S现场管理的跃升中，类似公杰说的故事还有不少。故事的背后，是可观的经济和社会效益。据统计，经济效益上，和2013年相比，2014年配送中心总油耗下降5.2%，送货车辆轮胎寿命提高9.3%，单车日均送货量提高3.7%。两年来，分拣线、搬运、机修用工人数共减少10人。

## 激发内生动力

“之所以要对发展得相当成熟的6S现场管理法进行升级，很大程度上是为了转变员工普遍处于被迫接受的状态。”配送中心综合部部长、6S现场管理课题组负责人韩劲记得很清楚，推行6S管理之初，不少员工对开展6S现场管理工作不理解，甚至产生了抵触情绪，认为6S无非就是一些打扫卫生的杂事，即便现场物品摆放不整齐，也不会影响货物及时送达。

“导致抵触情绪产生的根本原因在于推行过程中施行的‘只罚不奖’的机制，在一定程度上挫伤了员工的积极性。”每天早上，公杰从送货员、送货司机情绪不高的表情中，读

懂了员工们的心事。与此同时，课题组成员也无法置身其外，因为课题推进不力他们同样受到了扣罚。

压力很大的课题组成员首先感到“再也不能这样做下去了”，“只罚不奖”的规定把课题变成了纯粹的“打板子”，的确让人很难接受。由此，课题组提出了把“学习”二字融入6S当中，将硬性推行的思路转化到以正向激励为主的轨道上，从而调动起全员的积极性、主动性、创造性。于是，课题组制定正向激励加分指标，并纳入全员日常绩效考核和全年评优评先当中。

此前，年轻员工小刘因为受到扣钱处罚，有段时间情绪很低落。后来，其所在的班组运用正向激励不断给予表扬，小刘的积极性被调动起来，工作认真仔细，工作业绩大幅提升。

“原本6S管理法是不包括解决人的情绪等问题的，但是通过课题组的研究，把人的问题也纳入其中，让10S管理走进大家的视线，6S变成10S，同时激励性大大增强。”韩劲介绍，他们在6S（整理、整顿、清扫、清洁、安全、节约）的基础上，增加了4S（效率、服务、学习和素养），丰富了现场管理的内容。

## 拓展内容时空

“我们研究发现，6S管理法在范围上存在一些局限，仅限于仓储部、分拣线等内部生产现场。”随着课题不断深入推进，韩劲和成员们对6S管理拓展范围和充实内容的想法，就变得更加强烈。

以往，面对零售客户反映的紧俏货源不足等问题时，送货员和送货司机常常用“我们不是很清楚，请咨询客户经理”这样一句话作为托词。

显然站在维护行业形象、用心服务客户的角度来看，对于客户的不满或抱怨不能熟视无睹，而应给予适当的解释和疏导。因为客户满意了，才算服务到位了。

于是韩劲和课题组成员将服务范围从仓储、分拣等内部现场，拓展到在途管理、零售终端等整个过程。

另外，他们还对送货服务的具体内容进行规范，明确送货、分拣服务标准，尤其对客户抱怨提出了解答、沟通的要求，提高公司送货服务的附加值，较好地解决了以往因沟通少造成的客户满意度降低问题。

现代物流是时间效率的竞争，更是成本管理的竞争。课题组通过设立成本有效控制加分项，将节约引入现场管理，调动起了全员开展QC创新力争节约的积极性。送货部提出“以养代修”的车辆日常维保理念。每天早上，送货部在车辆出发前开展晨检，检查机油尺液面高度、灯光是否正常、刹车油够不够以及喇叭是否工作正常等情况，看似都是一些细碎小事，却为配送车安全行驶和日常维保打牢了基本功，减少了安全隐患和故障率。综合部负责对设备进行点检，检查分拣线皮带损耗，叉车举升叉体、电瓶等是否工作正常。

正是内容的增加和范围的拓展，充实和丰富了配送中心的现场管理，提升了其服务水平。两年来，南昌市局（公司）配送中心共

收到零售客户送来的锦旗10面、表扬信30余封。

## 让制度看得见

在一个组织内部，制度执行不到位，很大程度是由于管理未让制度可视觉化。

“回顾五年来推行10S现场管理的过程，我感觉课题组为制度订立了一系列明确的行动标准，让制度看得见、摸得着、好操作。”仓储部部长陈频说，课题组通过各种现代手段、方法和标准，使10S现场管理的实操性和标准化得到大大增强。

课题组结合实际，先后制定了《10S现场管理手册》《配送中心10S评价标准》《配送中心作业区评价标准》等一系列操作性强的标准、规范。另外，他们在10S推广办法上也花了不少心思。

在积极借鉴定点摄影法、红旗标识法等国际先进方法的基础上，综合部还群策群力摸索出维修器材“样板间示范法”，通过上述诸多“无声的语言”，让员工一看就懂、一学就会，加速了10S现场管理推广效果。

“由于推广、学习方法多种多样注重示范，使学习效果事半功倍。”公杰所在的送货部借鉴“样板间示范法”布置了“样板车”，综合部、仓储部和送货部等都在现场竖起了管理看板，营造起良好的比学赶超氛围。

“物质激励固然重要，而精神鼓励的作用同样不容忽视，因为谁都爱面子！”下一步，韩劲和成员们还将对10S管理法进行深化和细化，以进一步凸显精神鼓励和长效激励的作用。

## 蒲城烟草 让“客户之家”活动 助力营销工作

二季度以来，面对经济下行，卷烟销量下滑、结构提升乏力等严峻形势，陕西省蒲城分公司除抓好营销人员工作落实和强化监督管理外，还做好“客户之家”活动规划，督促实施，发挥“客户之家”活动的有效作用，让“客户之家”活动助力营销工作推进。

借用“客户之家”活动宣传目前卷烟营销工作形势，传递卷烟经营信息，引导客户正确认识卷烟结构提升要求，转变经营思路，从增加上柜入手选择盈利切入点，增加利润，助力品类构建工作。

借用“客户之家”活动开展客户间类别评议，通过所参考的总量、均价、品牌宽度等数据的公布与客户讨论，相互对比，寻找差距，树立典型引领，在客户间形成有竞争、共成长的营销推进格局，助力品牌培育工作。

借用“客户之家”活动促使“提税顺价”工作稳步推进，利用“客户之家”的活动管理章程促进区域内卷烟零售价从明码标价向明码实价转变，促进规范销售，维护整体客户利益，提升客户配合意愿，从而助力营销工作开展。

后期，还将坚持开展“客户之家”活动，实行“稳销量、扩宽度、升价格、育品牌”等方面工作，确保全年销量稳定、结构提升、状态良好，圆满完成卷烟营销总体目标。

（雷庚）

## 贵州探索出 “珍珠项链式” 现代烟草农业建设模式

“我今年种烟8亩，产值达24万元。”日前，在桐梓县芭蕉乡李家沟村，一提到贵州山区特色的“珍珠项链式”现代烟草农业建设模式带来的收益，丫口组的姜建秋笑得合不拢嘴。

2007年以来，贵州打破喀斯特山区难以建设现代农业的思维定势，立足省情，大胆创新，探索出具有贵州山区特色的“珍珠项链式”现代烟草农业建设模式，努力实现传统烟叶生产向以“一基四化”（即：规模化种植、集约化经营、专业化分工、信息化管理）为主要特征的现代烟草农业转变。

山区“珍珠项链式”现代烟草农业，是一种在烟地布局、设施配套、生产组织方面以“小集中、大串联”为主的烟叶生产发展模式。其核心在于，规划以1000亩左右的相对集中连片的山间坝地、丘陵耕地的基本烟田为“珍珠”，“珍珠”内实现烟叶基础设施综合配套、种植主体全部由20—40亩规模的种植专业户组成、全体烟农加入综合服务型烟农专业合作社、每个环节接受一支专业队的专业化服务、烟叶生产信息全部录入工作站（单元）烟叶管理信息系统、由同一个烤烟辅导员进行管理。“珍珠”之间通过机耕道或通村组公路连接，30至50个“珍珠”组成一个基地单元。2010年以来，结合贵州省土地分布情况，全省系统通过开展基地单元建设，种植布局以“连片小区”为珠、以“机耕路网”为链，设施装备以“集群装备”为珠、以“普惠服务”为链，组织方式以“分户经营”为珠、以“统一服务”为链，技术应用以“分类创新”为珠、以“标准统筹”为链，基础管理以“一站四线”为珠、以“信息管理”的“珍珠项链式”现代烟草农业建设模式已初具成效。

2012年，全省共建设烟叶基地单元82个，共规划基本烟田432.2万亩，其中，200亩至500亩连片的基本烟田107.4万亩，占25%；500亩至1000亩连片的基本烟田145.4万亩，占34%；1000亩以上连片的基本烟田179.5万亩，占41%，基地单元基本烟田规划相对集中连片，基地单元户均规模和连片规模同步提升。此外，贵州省局（公司）坚持分类扶持、分类服务、分类管理的原则，通过教育培训、政策支持、设施配套、物资扶持、专业服务、综合评价、有效激励等措施，培育了一批“以烟为主、精于种烟”的新型职业烟农，推动建立了烟农队伍持续稳定和烟农收入持续增加的内生机制，发展和壮大了具有现代生产意识、素质高、技术好、懂经营、会管理的烟农队伍，为烟叶生产稳定发展和烟区和谐发展提供内生动力，扎实推进现代烟草农业上水平。

（贵烟办）

## 枣阳烟草建立台账强化无证户监管

近日，湖北省枣阳市烟草专卖局（营销部）针对辖区前期停业、注销以及取缔的无证经营户，要求各个专卖管理所建立后期经营监管台账，定期盘点其卷烟库存，真实了解取缔、劝停、转向经营、停业、注销后的经营情况，对不听劝阻、仍然坚持无证经营的经营户，再次联合工商部门进行整治，对停业、注销的客户需要恢复营业的及时恢复店内管理，确保市场经营秩序规范有序。图为专卖管理人员正在盘点无证经营户卷烟库存场景。

董飞龙 摄影报道



## 蚌埠烟草四项措施推进细支卷烟品牌培育工作

近期，蚌埠市公司按照国家局、省局要求，立足自身市场，借助“互联网+”新思维，新风向，通过四项措施落实，多方协作，深度开展细支卷烟品牌培育工作，开拓消费市场新阵地。

一是完善营销方案。制定地区品牌发展规划，分析在销卷烟市场状态，明确品牌培育目标，梳理品牌培育制度流程，完善培育营销方案，细化细支卷烟品牌引入、试点投放等工作措施，挖掘品牌培育潜力。

二是精准市场定位。品牌引进前期，召

开客户经理、零售客户、消费者市场需求分析研讨会，掌握需求情况。利用微信平台开展“上不上柜由您说了算”问卷调查，重点了解细支卷烟消费目标群体、消费结构走势及市场发展潜力，实时跟踪细支卷烟上市市场反应。

三是创新宣传方式。丰富“线上+线下”宣传模式，线下协同工业，开展新品推介会，挖掘品牌文化，组织徒步行、大学城、繁华商圈、站柜促销等做实宣传促销。线上利用微信平台自媒体推送、朋友圈转发、企业

报刊推介等，开展节日营销、有奖征文、微信活动等，营造细支培育氛围，发挥引领效应。

四是精细客户服务。采集客户经理、零售客户知识需求，开展专题培训，提升客户经理服务能力，助力提升零售客户经营能力。同时，发放“新品推荐”、“细一点，更健康”等陈列标牌，强化细支卷烟品牌在零售终端的形象展示及推介效果，为不同卷烟柜台量身打造卷烟陈列方案，亮化细支卷烟零售终端。

（韩肖肖）

## 济南烟草：绘制实施蓝图 形成推进合力

2014年以来，山东省济南市烟草专卖局（公司）认真落实精益管理各项要求，把全面推进精益管理、争创“精益十佳”摆在全局工作的重要位置，通过夯实基础、营造氛围、抓好重点，勾勒出了企业精益管理的立体轮廓，取得了不错的成绩。

### 构图定型 夯实推进基础

济南市局（公司）紧紧围绕总体设计、机制建设、队伍培养、流程优化等方面，绘制精益管理的实施蓝图；编制《精益管理工作管理规范》等7项管理标准，建立起较为完善的精益课题管理体系，不断夯实推进基础。

首先，济南市局（公司）成立精益管理工作领导小组，组建推进办公室和16个专项实践团队，按照“1+N”模式制定精益管理推进方案和精益营销、精益专卖、精益物流、精益财务等专项方案，确保精益管理工作在各业务模块扎实、细致推进。

其次，他们突出队伍培养，与内审员、考核员、内训师等多支队伍相融合，打造精益

“业务带头人”队伍，作为精益思想导入的先锋队，定向指导、开展内训，不断提升员工综合素质。截至目前，他们共培养精益管理内训师24名，质量管理体系、职业健康安全管理体系建设内审员162名，质量管理体系国家注册审核员7名，注册安全工程师4名，QC小组中级诊断师2名，初级诊断师6名。

再次，他们充分运用精益管理理念和价值流分析方法，实施流程优化。精简控制要点418个，优化控制要点247个。2015年1月，济南市局（公司）被国家局认定为烟草行业首批商业标准化示范企业。

### 合力推进 营造良好氛围

济南市局（公司）在准确把握精益管理内涵基础上，广泛宣传，深入发动，采用“请进来学”“走出去学”“坐下来学”等多种学习培训形式，提升全员精益素质，营造“人人有改善的能力，事事有改善的机会”的精益管理氛围；不断完善激励机制，调动全员创新促改善的积极性、主动性，形成精益改善的强大合

力。

围绕全面推进精益管理，他们还积极组织QC、“金点子”等群众性创新活动，引导全员增强创新意识和质量意识，发挥全员才智，推动企业发展。2014年以来，济南市局（公司）共征集合理化建议326条，采纳221条，其中，“普及OA云平台应用”等74条优秀建议作为“金点子”被表彰奖励；累计开展QC课题60项，发布QC成果46项。其中，1项获得行业一等奖，1项获得行业三等奖，29项获得济南市局（公司）“质量管理小组成果奖”。

### 深入挖掘 抓好工作重点

在价值流分析的基础上，济南市局（公司）深入挖掘改善机会，抓好各领域工作重点，精益改善成果不断涌现，形成精益课题32项。

精益物流方面，2014年，济南市局（公司）以争创全国“精益物流十佳”为契机，积极实施精益改善。在仓储分拣环节，深入开展“7S+H”物流现场管理（“H”意为“和谐”），制

作分类标识牌、标识线，实施目视化管理，提高操作效率；打破行政区划，重新规划送货片区、送货线路和送货次序，建立中转配送“合车送货”动态调整机制，不断优化卷烟配送流程。系列精益举措下，成效显著。

精益营销方面，科学调整营销中心各部门职能，重点将货源采购、货源投放和订单采集工作进行整合，优化业务流程；合理控制卷烟库存，探索“自下而上、上下结合”的按需采购新模式；完善品牌引入退出机制，加大卷烟品牌退出力度；明确客户经理工作职能，推进职能转型。

精益专卖方面，整合县级局机构资源，设立“大专卖”办公室，探索“专卖进社区、进村庄”精益监管模式；办证窗口进驻行政审批中心，优化行政许可办理流程。

精益财务方面，推进“模拟法人”工作，建立分级、独立核算模式；创建“预存宝”虚拟结算模式，建立基于客户端的虚拟结算流程并嵌入营销系统。

（济南烟）